

洛阳·城事

雨夜，临产孕妇被毒蛇咬伤……

幸运的是，母女平安；医生提醒，被毒蛇咬伤急救很关键



核心提示

□记者 李砺瑾 通讯员 谢雅敏/文 记者 张斌/图

人们常说“父爱如山，母爱如水”，但在紧急关头，母爱迸发出的巨大能量往往让人无比动容。9日凌晨，临产的李华在伊川县酒后镇的家中被毒蛇咬伤，在大雨夜里，她硬是忘记了伤口的疼痛，在家生下了女儿……



咬伤李华的毒蛇

李华左脚后跟被毒蛇咬伤的部位只剩下一个不大的红点

大雨夜里，即将分娩的她被毒蛇咬伤

昨日上午，洛阳晚报记者在河科大一附院新区医院急诊科的病房里见到了李华，只见她仍在输液，左脚后跟被毒蛇咬伤的部位只剩下一个不大的红点。李华刚被送到医院时，她的左脚踝肿得跟小腿一样粗。说起9日凌晨在家里发生的那一幕，

李华仍心有余悸。

连日阴雨，空气变得十分潮湿。9日凌晨3时许，腹痛打断了李华的睡梦，正在预产期的她预感孩子将要出生，打算冒着大雨上完厕所，再喊醒丈夫一同去医院。

厕所距离房间有数米远，还没走到厕所门口，李

华的左脚突然一阵剧痛。她慌忙拿起手电筒四处照，当她看到蜷在身旁的蛇时，差点儿被吓晕过去。听到尖叫声，丈夫很快赶到用拖鞋将蛇拍死。

这时，李华的腹痛越发剧烈，她强烈地感觉到孩子就要出生了……

请村民在家接生，只顾孩子的她忘了脚上的疼痛

“当时只顾得上肚子疼，也顾不得脚疼了。”李华说，当时大雨不停，救护车一时半会儿也到不了，想到即将出世的孩子，她只用碘伏擦拭了脚上的伤口，便慌着找到一块塑料布铺在身下。

凌晨4点30分，李华的羊水破了，丈夫只好去村子里喊有过接生经历的老人。老人赶

到时，孩子已经露头，在众人的帮助下，李华终于生下了女儿。由于条件简陋，老人只用碘伏擦了擦剪刀，就剪断了连接母女的脐带。

孩子出生后，李华才感觉到脚部的剧痛，而这时伤口周围已经变黑。随后，她被送到伊川县人民医院，由于医院没有治疗蛇毒的血清，她和孩子

又被送到了河科大一附院新区医院。

9日14时许，该院急救创伤中心医师杨莉见到李华时，李华脚部肿胀已经非常严重。经过检查，蛇毒已对血液产生毒性作用。杨莉赶紧让李华服下蛇药片，为她注射了血清和破伤风针，才开始后续治疗。

咬伤李华的蛇是蝮蛇，所幸未造成致命伤害

昨日上午，记者在医院见到了这条咬伤李华的蛇，蛇约有30厘米长，一个成年人拇指粗，暗褐色的背上有深褐色圆形斑纹。

杨莉介绍，这是常见的蝮蛇，有毒。可能因为这条蛇还比较小，少量毒液并未对李

华造成致命伤害。

目前，该院妇科和儿科分别为李华和她的孩子进行了会诊，结果显示孩子很健康，李华被毒蛇咬伤的病情已缓解，疼痛感已经基本消失。

杨莉说，李华的丈夫有一

点做得很好，在就医时带上了咬伤李华的蛇，节省了医生查明病因的时间。以往，被咬伤或者食物中毒的患者，常常不能准确描述出是被什么咬伤或吃什么中毒的，以至于医生不能很快确定病因，给急救带来了困难。

了解一些急救常识，关键时刻能救命

秋季是蛇类冬眠前捕食补充营养的关键时期，因此也成为蛇伤的高发季节。对此，杨莉建议市民不妨了解一些被毒蛇咬伤后的急救常识。

先把蛇毒吸出来，然后迅速用绳子绑扎伤口的近心端（离心脏最近）部位。绑扎不

要太紧，每隔30分钟左右松开一次，每次1分钟至2分钟，以免影响血液循环造成人体组织坏死。

如果伤口较浅，可以用大量清水冲洗伤口。如果伤口较深，可以用刀将伤口划一个十字形小口，扩大毒血引流范围，并向外挤出毒血。

“采取紧急自救措施后，应立即到医院就诊。”杨莉提醒说，医院的急救创伤中心设立了解毒药柜，把一些解毒药品集中存放，可有针对性地对患者进行治疗，切勿盲目处理，以免延误治疗。

（应采访者要求，文中人物除杨莉外为化名）

“十佳警嫂”候选人

展风采

市委宣传部市妇联市公安局主办

当了33年警嫂 她说“苦中有甜”



程松予包揽了家务

□首席记者 陈兵 特约记者 马少龙 通讯员 谢育健 文/图

1955年出生的程松予是位有着30多年婚龄的老警嫂。作为市公安局交警支队西工交巡大队民警刘晓汉的妻子，她尽心当好贤内助，为丈夫的事业撑起“半边天”。

全力侍候公婆

“当警嫂，受委屈是家常便饭。”10日，面对洛阳晚报记者回忆起30多年来的婚姻生活，程松予笑道：“日子苦是苦了点儿，但是苦中有甜。”

1981年1月，程松予与当时在派出所工作的刘晓汉结婚。20世纪80年代，刘晓汉先后在派出所、刑警队工作，工作忙，任务重，一周仅回家一天。程松予当时在企业上班，三班倒，孩子又小，生活非常辛苦。尽管如此，她仍一个人带着孩

子，照顾着家，任劳任怨。

2000年，刘晓汉被调到市公安局经侦支队工作，因经常出差，待在家里的时间少得可怜。此时，刘晓汉年事已高的父母又需要人照顾，一切家务都要靠程松予一个人打理。婆婆身体不好，经常犯病住院，每次住院都是程松予一个人陪护，端水送饭，老太太经常在别人面前夸赞这个好儿媳。后来，程松予退休了，就全力在家照顾二老，直到二老离世。

细心照顾夫姐

刘晓汉有一个姐姐，长年患病且一直未婚，多年来由刘晓汉兄弟几个轮流照顾。近年，刘晓汉的姐姐身体越来越弱，照顾起来十分不易。2012年下半年，刘晓汉的二哥因身体原因不能继续照顾姐姐，而刘晓汉工作又忙，照顾姐姐的任务就落在了程松予的肩膀上。此时，程松予年迈的母亲、待产的女儿也需要照顾，为了让丈夫安心工作，她毅然挑起了照顾姐姐的重担。

2013年春节前，病情加重的姐姐住院了，医院要求家属24小时陪护。程松予不分昼夜陪护在姐姐身边，无微不至，毫无怨言。除夕

那天，程松予连饺子都顾不上包，只好赶到娘家带回点儿生饺子，才让晚上下班的刘晓汉和姐姐吃上了年夜饭。大年初一，当别人沉浸在新年的欢乐中时，刘晓汉要照常上班，程松予也要一早赶往医院陪护。春节后的一天，姐姐因病情突然恶化，离开人世。

几十年的警嫂生活，程松予已经习惯了为丈夫付出，不管多艰辛，从来都没有拖丈夫的后腿。在她的支持下，刘晓汉全身心地投入到工作之中，多次被评为先进工作者，受嘉奖多次，记功一次，2012年被市公安局评为“老黄牛”式爱岗敬业模范。